

был членом «Харьковского общества распространения в народ грамотности». Небезынтересно, что Л.Н. Толстой был почетным его членом. С 1905 г. А.И. Якобий состоял пожизненным членом общества, куда входили также Ф.И. Шалапин, другие известные в России личности [8].

С 1 июля 1885 г. ученый вновь был принят в Казанский университет, где проработал до конца своей жизни, выпустив в свет более 80 научных работ. Он видел неразрывную связь жизни человека с развитием общества.

Можно с уверенностью сказать, что А.И. Якобий стоял у истоков организации социальной гигиены как науки.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Государственный архив кантона Цюрих, Швейцария. Д. 24.1, 24а. 1.
2. Казанский университет. 1804-1979. Очерки истории. - Казань, 1979, - С. 26-144.
3. Медицинский факультет Харьковского университета за первые 100 лет его существования (1805-1905 гг.). Харьков, 1905-1906. - С. 267-268.
4. Мустафин Э.А. Профессор Аркадий Иванович Якобий - основатель кафедры гигиены в казанском университете //Казанский медицинский журнал. 1970. - № 1. - С. 84-85.
5. Российский государственный архив древних актов, ф. 210, столбцы Приказного стола, д. 176, л. 115.
6. Российский государственный исторический архив, ф. 1343, оп. 34, д. 1553, лл. 4-6.
7. Центральный государственный архив Татарстана, ф. 92, оп. 1, д. 9366, лл. 184-188.
8. Центральный государственный исторический архив Украины, ф. 304, оп. 1, д. 61, лл. 147-149.

ПРОФЕССОР М.С. УВАРОВ – ПЕРВЫЙ ЗАВЕДУЮЩИЙ КАФЕДРОЙ ГИГИЕНЫ КРЫМСКОГО УНИВЕРСИТЕТА

С.Г. Гончарова

Имя М.С. Уварова принадлежит к числу известных имен в истории отечественной общественной медицины. М.С. Уваров родился в 1856 г. в крестьянской семье. После окончания Медико-хирургической академии до 1883 г. он занимался частной практикой. В 1883-1884 гг. работал земским врачом в Тульской и в Московской губерниях (в 1885 г. и 1894 г.); заведовал санитарным бюро Херсонского (1886-1892) и Тверского земств (1894-1895). Херсонский период деятельности

М.С. Уварова принес ему всероссийскую известность крупного организатора, одного из первых создателей полной земско-санитарной организации (Херсонская губерния, 1886) и первых в России врачебно-питательных пунктов для пришлых сельскохозяйственных рабочих (1889). М.С. Уваров был автором первой программы исследования труда, быта и заболеваемости сельскохозяйственных рабочих (1889) и пионерской работы по земской статистике общей болезненности населения ("Заболеваемость в Херсонской губернии по данным за 1887-1889 гг." (Херсон, 1891). С 1890 г. он издавал первую в России "Врачебно-санитарную хронику". Большой заслугой М.С. Уварова является то, что сложные методические вопросы демографических и санитарно-статистических исследований он выносил на широкое обсуждение губернских и всероссийских (Пироговских) съездов врачей. Автор более 100 научных работ по вопросам санитарной статистики, демографии, школьной и профессиональной гигиены, бальнеологии.

В 1896 г. М.С. Уваров перешел на службу в Медицинский департамент МВД редактором "Вестника общественной гигиены, судебной и практической медицины" (1896-1917). При нем журнал приобрел общественно-медицинский характер. В петербургский период деятельности М.С. Уваров вел преподавательскую и просветительную деятельность в общественных учреждениях, состоял деканом и профессором общей и школьной гигиены в институте Лесгафта. Курсы лекций по общей, школьной и профессиональной гигиене вошли в его учебник по гигиене, имевший 5 изданий.

В 1913 г. М.С. Уваров был удостоен Юрьевским университетом степени доктора медицины "honoris causa".

В 1918 г. (по другим сведениям в конце 1917 г.) М.С. Уваров уехал в Крым. Имеются лишь скудные сведения об этом периоде его жизни. Известно, что в 1921 г. М.С. Уваров был профессором гигиены в только что созданном Крымском университете, где работал до 1925 г. Открытый в 1918 г. Таврический университет при интервентах и белогвардейцах содержался на скудные средства земства и частные пожертвования, не имел своего помещения и постоянного состава преподавательских кадров. Из Ялты он был переведен в Симферополь, где ему было отведено постоянное помещение и отпущены ассигнования. В 1922 г. М.С. Уваров был избран членом Ученого медицинского Совета (УМС) при Крымском наркомздраве, редактировал издававшийся УМС "Медицинский вестник Крыма". Журнал печатал протоколы УМС, доклады и отчеты руководителей НКЗ Крыма и оригинальные статьи. В частности, в 1-м и 2-м номерах была напечатана статья М.С. Уварова "Современные взгляды на питание" о местных дикорастущих растениях, употребимых в пищу в голодные годы. С ликвидацией УМС и заменой

его ученой консультацией в составе профессоров С.С. Салазкина и А.К. Шенка при коллегии НКЗ журнал прекратил существование.

Период восстановления здравоохранения Крыма совпал со вступлением страны в эпоху НЭПа, когда учреждения здравоохранения были переведены на местный бюджет. Крым в 1922 г. был охвачен эпидемией холеры. Земская санитарная организация Крыма была разрушена, санитарные бюро существовали только в двух городах. В условиях эпидемии во главе Симферопольского бюро был поставлен М.С. Уваров. На санитарное бюро была возложена текущая работа по перевозке больных холерой и дезинфекции очагов. Не хватало лекарств, дезсредств и аппаратуры для дезинфекционных работ. Только благодаря помощи центра и по ходатайству Д.И. Ульянова, приславшего несколько вагонов с медикаментами и прививочным материалом, удалось справиться с эпидемией.

Большое общегосударственное значение имело восстановление курортов Крыма. Эту работу возглавил Д.И. Ульянов, нарком здравоохранения и социального обеспечения Крыма и главный уполномоченный Наркомздрава РСФСР по курортам Крыма. М.С. Уваров принимал деятельное участие в санитарном обследовании курортных местностей Крыма и установлении зон санитарной охраны. М.С. Уваров использовал знания, накопленные в дореволюционный период, когда ему в период службы в Медицинском департаменте МВД приходилось инспектировать курорты. В руководстве для врачей А.А. Лозинского (Пг., 1916) по бальнеологии М.С. Уваровым был написан раздел "Гигиена лечебных местностей". С 1 февраля 1926 г. М.С. Уваров состоял на службе главным санитарным врачом курортов Южного берега Крыма. Умер М.С. Уваров 29 октября 1927 г. и похоронен в Ленинграде.

ПРОФЕССОР ХИРУРГИИ В.Г. ЦЕГЕ-МАНТЕЙФЕЛЬ

Д.А. Балалыкин, А.Н. Катрич, А.В. Катрич

В.Г. Цеге-Мантейфель родился в 1857 г. в Прибалтийском крае в семье немецких аристократов. Среднее образование получил в Ревеле. В 1878 г. поступил на медицинский факультет Дерптского университета, после окончания которого работал ассистентом, затем доцентом хирургической клиники под руководством профессоров Э. Валя и Э. Бергмана. В 1886 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Экспериментальное исследование шумов при ранении сосудов». С 1889 г. был приват-доцентом и затем экстра-ординарным профессором хирургии на кафедре госпитальной хирургии.